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ticolo 8. Ora io mi permet to di osservare ohe 
là Commissione non si è adunata.. . 

Voci. Sì, qui. 
Sanguinetti, relatore. ... non si è adunata , 

non ha discusso, non ha preso alcuna deli-
berazione. 

La sua dichiarazione di r i t i ro, onorevole 
Torraca, fu un'eruzione... (Viva ilarità). 

Torraca. M a n o ! 
Sanguinetti, relatore. ... f u un 'eruzione im-

provvisa, perchè, ripeto, la Commissione non 
si è r aduna ta e non ha discusso se si do-
vesse, o no, mantenere questo articolo, di 
f ronte alle dichiarazioni fa t te dal ministro. 

Questa è la ver i tà delle cose, che a me 
impor tava di dichiarare, perchè dobbiamo 
anche tenere alla corret tezza del procedi-
mento. {Bravo!) 

Presidente. Onorevole Sanguinet t i , i mem-
br i della Commissione, quando sono present i 
alia discussione, possono anche pronunciars i 
immedia tamente . 

Quindi, non c'è n iente di scorretto. 
Onorevole Torraca... 
Presidente. Onorevole Vagliasindi , ha fa-

coltà di parlare. 
Vagliasindi, della Commissione. Ho senti to 

la necessità di spiegare alla Camera come, al-
meno dalla par te mia, siasi potuta verificare 
la eruzione di cui par lava l 'onorevole Sangui-
net t i . Forse ciò che dirò togl ierà il sospetto 
che la Commissione venga ora ad una deci-
sione in tempest iva e contraddi t tor ia , desi-
stendo dal concetto che unan imemente aveva 
pr ima approvato . 

Ora non esiste contraddizione di sorta. La 
Commissione... io (imperocché non sono au-
torizzato a par lare in nome di nessuno), io, 
quando ho senti to il concetto della legge, e 
quando ho dovuto manifes tare il mio pensiero 
su di essa, ho trovato che avevo, anzi tu t to , 
i l dovere di approvarla , nel modo come ve-
niva proposta. E, quando l 'onorevole Sangui-
ne t t i venne a r i levare il grave inconveniente, 
che si deve deplorare, per coloro che han fa t to 
deposit i infer ior i alle 200 lire, evidentemente 
era un nuovo concetto che si veniva a poter 
in t rodurre nella legge. Se fosse stato possi-
bile introdurlo, sarei s tato ben lieto, da par te 
mia, che si potesse in t rodurre nella legge ta le 
concetto ; ed in quel momento, allo stesso modo 
come io la pensavo, si t rovarono d'accordo 
t u t t i i membr i della Commissione... 

Voci. Tu t t i i membr i presenti . 

Vagliasindi, della Commissione. Tut t i i mem-
bri present i . 

E dico che, se il temperamento fosse s tato 
possibile, saremmo sta t i t u t t i ben l ie t i che la 
legge si fosse migl iora ta ; allo stesso modo 
che saremmo stat i ben l iet i che si potesse mi-
gliorare il regolamento della Cassa deposit i 
e presti t i , nel modo che, giusta l 'ordine del 
giorno della Commissione, era stato proposto. 

Quando però il minis t ro del tesoro viene 
ad enunciare le gravi difficoltà che potrebbero 
a lui consigliare, in un dato momento, di r i -
t i ra re la legge, qualora fosse approvato l ' a r t i -
colo 8 quale è proposto dalla Commissione, 
mi sono preoccupato ta lmente della bontà di 
questa legge, e credo che sia tale 1' interesse 
dei Comuni perchè venga approvata , che ri-
tengo di non derogare al concetto che preceden-
temente ho sostenuto, dichiarando che r inun-
zio al nuovo articolo introdot to dalla Com-
missione ed accetto la legge nel modo come 
venne presenta ta ; mi contento cioè del bene 
non potendo avere il meglio. {Bravo!) 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onorevole 
Torraca. 

Torraca, della Commissione. Mi resta ben 
poco da dire. 

La mia dichiarazione è conforme a quella 
dell 'onorevole Vagl ias indi . Nessun al t ro dei 
componenti della Commissione, qui present i , 
la contraddice; siamo qui in maggioranza . 
Dunque sta quello che io ho affermato, cioè 
che la maggioranza della Commissione non 
insiste sull 'art icolo. Essendo r i su l ta to que-
st 'accordo, non c'è bisogno che la Commis-
sione si r iunisca, che essa abbandoni i l posto, 
basta uno scambio di idee t ra i colleghi per 
in tenders i in questo concetto. 

I n questo concetto ci siamo intesi e quindi 
non meri to il r improvero che l 'onorevole San-
guinet t i mi ha fatto, ed insisto nel dire che 
la maggioranza della Commissione abbandona 
l 'articolo 8 di questo disegno di legge. 

Presidente. Ha facol tà di par lare l 'onorevole 
Cottafavi . 

Cottafavi, della Commissione. Io voglio di-
chiarare che non era presente quando è s ta ta 
proposta l ' agg iunta dell 'art icolo 8. Se fossi 
stato presente, avrei votato contro, perchè 
siccome la Commissione proponeva un ordine 
del giorno tendente a semplificare tu t to il f u n -
zionamento della Cassa dei deposit i e pres t i t i , 
cosi mi sarebbe sembrato strano di proporre 


